



炎德·英才大联考长郡中学2024届高三月考试卷(一)

历史参考答案

一、选择题(本大题共16小题,每小题3分,共48分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	B	C	D	C	C	D	B	C	D	B	A	D	D	A	B

1. C 【解析】夫妻合葬,说明已产生家庭观念,家庭是私有制的产物。且个人陪葬品多达91件,说明出现了贫富分化,这也是私有制产生的表现,答案为C项。私有制产生后,出现贫富分化,逐渐产生阶级分化,但不等于立即产生阶级分化,材料看不出是否有阶级分化,A项错误。同理,材料无法判断是否具备国家的初级形态,即维护阶级统治的暴力机关,也看不出父权制与母权制的关系,B、D两项错误。
2. B 【解析】太公望在齐国“因其俗,简其礼”,既接受保留了本地风俗,又根据周礼简化其原有的礼,这是周文化与本地文化的交融,答案为B项。
3. C 【解析】诸葛亮已是丞相,但主持政务仍需兼任录尚书事,李严作为另一位重臣,其职务不是三公,而是尚书令,可见相权已从三公等外朝手中转入尚书省这样的内侍机构,这标志着相权下降,皇权上升,选C项。
4. D 【解析】从官营垄断到承包给民户,还采用了招标竞标的方法,可见其适应了商业经济的发展,但这可能为朝廷带来较多的财政收入,却不能完全、永久地解决朝廷的财政危机,故D项正确,A项错误。这一政策相对宽松,但不代表“重农抑商”废弛,市民对酒的需求还要考虑购买力,排除B、C两项。
5. C 【解析】泰州学派的思想冲击了上智而下愚、圣人与百姓不平等的等级观念,但不等于社会普遍接受这一思想,所以A项错误。这一思想可能受到了商业发展和市民文化发展的影响,而不是反过来启迪市民文化的产生,B项错误。泰州学派的思想仍属于儒家思想,不会冲击儒家正统地位,D项错误。答案为C项。
6. C 【解析】湘军势力把持两江地区,对中央集权不利,不再任命湘军统帅为两江总督,体现了清朝试图强化中央集权,挽救统治危机,但并不代表强化了中央集权,也不一定缓和了社会矛盾,这也无关半殖民地化程度,C项正确,A、B、D三项错误。
7. D 【解析】从《大同报》的评论可知舆论把体育与国家地位联系在一起,D项正确。这是近代体育的大事,但不标志近代体育在这时候建立,A项错误。这里边包含了强国思想,但并未提出推翻封建统治的革命思想,也与C项无关。
8. B 【解析】五四运动受马克思主义影响,关注劳工阶层,所以重视乡村问题,重视乡村教育,B项正确。革命重心转向农村是在土地革命时期,A项错误;五四运动推动乡村新式教育发展,C项因果颠倒;五四运动推动中国乡村教育近代化,但不是开启,D项错误。
9. C 【解析】A、B两项早就形成了,时间不对;美国与中国的军事合作也早就开始了,D项错误。但这次访问打开了世界对中国共产党认识的大门,宣传了中国共产党的理念,C项正确。
10. D 【解析】因为改革开放,市场经济成分增多,农村经济体制改革成功,大量农村劳动力进入城市,促成了人口流动增加,D项正确。但市场经济体制建立是在21世纪初,与材料大部分时间段不符,A项错误。B项是对材料现象的复述而非解释,B项错误。人口流动不仅仅依靠农村生产力的解放,也依靠城市生产力的解放,C项错误。
11. B 【解析】材料体现出盖伦的医学成就,既是希腊地区的传承,又在罗马得到大量实践和发展,B项正确。盖伦个人不能代表罗马,A项错误。世界文化多元但不是一体,C项错误。材料现象与行省制无关,D项错误。
12. A 【解析】劳役地租是庄园主对农奴的重要剥削形式,劳役地租转化为货币地租有利于农奴的解放,A项正确。B项因果关系颠倒。当时不是雇佣劳动,所以无关工资,C项错误。D项无中生有。
13. D 【解析】机器大工业确立是在1840年左右,A项错误。英国1825年虽然遭受经济危机,机器可能在国内卖不出去,但并非长期饱和,而是突然受到打击,且国内机器市场很快就继续增长了,因为要持续完成工业化,B项错误。取消出口禁令是放弃重商主义的表现,但放弃重商主义并非这一变化的“根本原因”,C项错误。其根本原因在于工业革命推动生产力进步,英国开始推行自由贸易,D项正确。
14. D 【解析】路易十四执政已经是17世纪后半期和18世纪初,封建制度已不处于上升阶段,A项错误。法国大革命在1789年爆发而普法战争爆发在1870年,时间不对,B项错误。C项是对问题的复述而非解释。根据经济决定论原理,答案为D项。

15. A 【解析】印度国大党通过弘扬古典文化,唤醒民族意识,推动民族解放运动,A项正确。国大党不是无产阶级政党,B项错误。弘扬古典文化是国大党的手段而非目的,C项错误。国大党致力于印度的民族解放,而非整个世界殖民体系的摧毁,D项错误。

16. B 【解析】欧盟内部存在一些麻烦,但A项夸大其词,C项忽略了货币、军事联合。欧洲一体化有共同的文化基础,D项错误。答案为B项。

二、非选择题(本题共3小题,第17题18分,第18题16分,第19题18分,共52分)

17.(1)以怀柔政策吸引当地少数民族归汉;在归附地区设立郡县,并任用当地人为官;改善交通条件,加强内地与西南地区联系。(一点2分,共6分)

(2)改进:以流官牵制土官,加强中央对当地的管理;明确了土司对中央政府承担的义务;移内地军民在西南地区屯种;任用了女土司。(一点2分,共8分)

意义:巩固了多民族国家的统一;推动了中华民族内部的民族交融;有利于边疆地区的开发。(一点2分,任答两点即可给满分4分)

18.【例文】 新旧交替的时代与婚姻观念变革

随着中国近代经济的发展,近代观念也开始萌发,加上西方文化的传入,传统的婚姻观念也受到冲击。在城市,已经有先进的中国人开始追求婚姻自由,不再接受父母对婚姻的控制,因此征婚广告应运而生。

但这一时期的婚姻观念,呈现出新旧交替的特点。《大公报》中所刊登的征婚广告,一方面体现了婚姻自由的观念,也体现了女性解放的特点,比如要求女子不缠足,要求女子具有一定的文化水平,呈现出与传统截然不同的新特点。但另一方面,以《大公报》刊登的第一则征婚广告为例,只提到了对女方的要求,并不提及男方的个人信息,这仍未体现男女平等的观念,体现了在婚姻中男士的强势。

另外,许多征婚广告大肆宣传男方的收入和地位,而女方也提出要求男方提供生活费用,这体现了即使在新派人士的婚姻中,女性仍处于依附地位。

尤其值得指出的是,这一时期,登征婚广告的大多数是城市中拥有较高学历,且有现代教育背景的人群,在农村,婚姻自由的观念仍未普及,中国近代化仍然还有很长的路要走。

评分标准:

第四等:0~4分,言之无物,未总结出历史现象。

第三等:5~8分,有现象、观点提炼,但论证不完整。

第二等:9~12分,有对现象、观点的提炼,论证全面。

第一等:13~16分,论证全面且具有深刻性。

19.(1)史料一属于口述史料(文献史料),(1分)描述了古人对啤酒重要性的看法,表明啤酒在当时已经发挥重要的社会和经济作用。尤其可以通过其描述知道苏美尔人在当时已经有了农业和手工业,进入文明时代。(2分)

史料二属于文献史料(实物史料),(1分)描述了啤酒在当时社会中的作用,体现出啤酒已经可以充当货币使用,说明苏美尔人的商业已经相对发达,啤酒可以用于赎罪,说明其具有宗教上的意义。(2分)

史料三属于文献史料,(1分)这是中外文化交流的重要史料,通过史料我们得知了中国最早饮用啤酒的开端。(2分)

(2)【例文】 工业社会与啤酒

啤酒的历史源远流长,但古代很长时间啤酒酿造技术落后,不能长期保存,也不容易大规模地推广。加入啤酒花后,啤酒能够长久保存,但其制备工艺不统一,也阻碍了它的推广。

到了近代,啤酒的成分被法律的形式确定下来,并确立了工业化生产啤酒的基础,啤酒才有可能大规模地生产、保存。因此,工业化生产啤酒,是啤酒文化传播世界的技术基础。

工业啤酒作为一种大规模工业制备的啤酒,具有便捷和廉价的特点,特别适合城市大规模的工人在下班后饮用。因为在乡村的农民更习惯自己酿酒,贵族和资产阶级更习惯饮用价格昂贵的酒。工人大量聚集在城市,工业社会为啤酒的流行提供了社会基础。

工业革命之后,资本主义国家在世界各地积极扩张,借助其强大的经济、军事实力,资本主义各国的生活方式也被推广到全世界,西方工人的啤酒文化,因此传遍全世界,被世界各地区的人们所接受。

综上所述,啤酒贯穿了整个人类文明史,但它的发展、传播、流行,本质上是工业革命在全球扩散的一种表现。

评分标准:论题2分,论证过程给5分,总结升华给2分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线